
诚实的孩子教案设计意图(实用5篇)
作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。写教案的时候需要注意什么
呢？有哪些格式需要注意呢？以下是小编收集整理的教案范
文，仅供参考，希望能够帮助到大家。

诚实的孩子教案设计意图篇一

1、学会本课生字。

2、了解故事内容，教育学生敢于承认错误，做诚实的孩子。

3、体会人物的内心活动，能用恰当的语气朗读课文。

1、列宁是不是一个诚实的孩子？是从哪里知道的？

3、分组在课文中找出能够说明列宁是一个诚实的孩子的词语。

4、列宁打碎花瓶后，心里是怎么想的？他的表情和语气怎样？

5、教师小结：列宁是个诚实的孩子。

1、课文中的插图表现的是哪一个自然段的内容。

2、姑妈的话说明的什么？

3、从哪里可以看出列宁打碎花瓶后心里很难受？

4、列宁在给姑妈上信中会说些什么？

人们都喜欢诚实的孩子，我们做错了事并不可怕，只要能够
认识到错误并承认错误，就是一个诚实的好孩子。



诚实的孩子教案设计意图篇二

1.培养幼儿为人诚实，不占小便宜的良好品质。

2.使幼儿学会关心同伴，帮助同伴。

教学重点、难点

重点：使幼儿懂得诚实的重要性，使幼儿做个诚实的孩子。

难点：教育幼儿愿意做个诚实的孩子。

活动过程

一.讲述故事，使幼儿了解故事内容。

了解：1.明明的面包哪儿去了?

2.明明没了面包哪儿去了?

3.强强多吃了面包，这样做对吗?为什么?

4.后来强强主动承认了错误，是怎样的孩子?

二.通过故事教育幼儿做个诚实的孩子。

1.让幼儿知道不是自己的东西不能拿。

现在自选商场非常多，你们到自选商场购物时，看到好多好
玩的东西，不付钱能不能拿走?

2.让幼儿知道不是自己的东西如果拿了，要主动向别人承认
错误。

三.联系实际。



1. 请幼儿讲一讲发生在自己身边的诚实小故事。

2. 说一说。

在家里，动画片太好看了，忘记做作业，第二天老师开始检
查作业了，该怎么办?

在幼儿园里和同学打架了，老师让你叫家长，该怎么办?

四.教师小结。

做事要诚实，说话也要诚实，不能说谎，不能欺骗人，哪怕
受到惩罚也要讲真话。

下一页更多精彩“《诚实的孩子》教学反思”

诚实的孩子教案设计意图篇三

第一课时

教学目的：

1、学会本课生字新词，培养学生学习字词、运用字词的能力。

2、初读课文，初步感知课文内容。

3、理清课文自然段，并培养学生正确、流利、有感情的朗读
课文的能力。

教学重点：

1、学会本课生字新词，培养学生学习字词、运用字词的能力。

2、初读课文，初步感知课文内容。



教学难点：

1、本课生字新词，培养学生学习字词、运用字词的能力。

2、学生正确、流利、有感情的朗读课文的能力。

教具准备：投影片

教学过程：

一、导入新课，板书课题：

1、出示列宁的图片，让学生说一说：认识这个人吗？你对他
了解吗？

2、让学生结合课前找的有关资料进行简要介绍，培养学生获
取信息的能力。

3、通过交流，你们对列宁这位伟大的人物有了一些了解，这
节课，我们来学习第16 课，讲的是他小时候的事情，你们想
知道吗？让我们一起走进课文，教师板书：《诚实的孩子》。

二、学习新课：

（一）、初读课文，找出生字：

1、让学生自由读课文，边读边找一找哪些字，是生字，在下
面画上横线，并对照汉语拼音，练习读。

2、同桌间互相读一读画出的生字。

3、教师出示生字卡片，指名让学生读：诚 列 宁 姑 客 兄
妹 间 互 相 床

4、同桌同学互相读，听一听谁的读音正确。



5、师指名再读课文，特别要注意生字新词的读音，做到读正
确，读后进行评价。

（二）、学习生字：

把生字读一读，让学生说说那些字比较难记，然后教师把生
字写在黑板上。

先自己说一说：你是怎样记住这些生字的？

汇报：

诚：左边是言字旁，表意，语言说话要诚实，右边表声，两
字读音相同。

列：这个字左边容易写错，容易把撇写出头，，还容易把点
写的太长，成了捺。可以建议学生观察，左上是一笔横，左
下是“多”的一部分。

客：上下结构，上边一个宝盖头，下边一个“各”字。

兄：上边是一个口，学生容易写成“日”，可引导学生想一
想，一家几口人中有一些构成兄弟。

妹：这个字是形声字，左形右声。学生容易把右边写
成“朱”。教学时应引导学生仔细观察，并注意两条横的长
短是有区别的。

互：这个字不容易写好看。特别是第二笔和第三笔，可让学
生在课堂上练习写一写。

床：会意字，房屋中用木头做成的。可引导学生联系生活实
际说说现在的窗都有什么样子的。

用生字组词语：



诚：诚恳、诚实、心悦诚服、诚心诚意

间：房间、时间、空间、间隔

宁：安宁、宁静、宁愿

5、教师指导学生书写生字。

1）让学生打开语文书看课后的第二题，观察每个生字的占格
情况。

2）让学生说说诚和互的占格情况。

3）在书中练习描写。

4）进行展示，进行表扬，指出需要改进的地方。

三、巩固练习：

教师出示卡片读词语：

根据课文内容填空，并读一读：

（1）（ ）到（ ）家去（ ）。

（2）表（ ）表（ ）和列宁在（ ）里捉迷藏，他们（ ）追
赶。

四、再读课文，做到正确、流利：

1、自由读，标上自然段序号。

2、指名按照自然段读课文，订正序号，并检查字音。

3、同桌读一读，做到正确、流利。



五、布置作业：

根据课文内容提出问题。

抄写生字、生词。

第一课时

教学目的：

1、学会本课生字新词，培养学生学习字词、运用字词的能力。

2、初读课文，初步感知课文内容。

3、理清课文自然段，并培养学生正确、流利、有感情的朗读
课文的能力。

教学重点：

1、学会本课生字新词，培养学生学习字词、运用字词的能力。

2、初读课文，初步感知课文内容。

教学难点：

1、本课生字新词，培养学生学习字词、运用字词的能力。

2、学生正确、流利、有感情的朗读课文的能力。

教具准备：投影片

教学过程：

一、导入新课，板书课题：



1、出示列宁的图片，让学生说一说：认识这个人吗？你对他
了解吗？

2、让学生结合课前找的有关资料进行简要介绍，培养学生获
取信息的能力。

3、通过交流，你们对列宁这位伟大的人物有了一些了解，这
节课，我们来学习第16 课，讲的是他小时候的事情，你们想
知道吗？让我们一起走进课文，教师板书：《诚实的孩子》。

二、学习新课：

（一）、初读课文，找出生字：

1、让学生自由读课文，边读边找一找哪些字，是生字，在下
面画上横线，并对照汉语拼音，练习读。

2、同桌间互相读一读画出的生字。

3、教师出示生字卡片，指名让学生读：诚 列 宁 姑 客 兄
妹 间 互 相 床

4、同桌同学互相读，听一听谁的读音正确。

5、师指名再读课文，特别要注意生字新词的读音，做到读正
确，读后进行评价。

（二）、学习生字：

把生字读一读，让学生说说那些字比较难记，然后教师把生
字写在黑板上。

先自己说一说：你是怎样记住这些生字的？

汇报：



诚：左边是言字旁，表意，语言说话要诚实，右边表声，两
字读音相同。

列：这个字左边容易写错，容易把撇写出头，，还容易把点
写的太长，成了捺。可以建议学生观察，左上是一笔横，左
下是“多”的一部分。

客：上下结构，上边一个宝盖头，下边一个“各”字。

兄：上边是一个口，学生容易写成“日”，可引导学生想一
想，一家几口人中有一些构成兄弟。

妹：这个字是形声字，左形右声。学生容易把右边写
成“朱”。教学时应引导学生仔细观察，并注意两条横的长
短是有区别的。

互：这个字不容易写好看。特别是第二笔和第三笔，可让学
生在课堂上练习写一写。

床：会意字，房屋中用木头做成的。可引导学生联系生活实
际说说现在的窗都有什么样子的。

用生字组词语：

诚：诚恳、诚实、心悦诚服、诚心诚意

间：房间、时间、空间、间隔

宁：安宁、宁静、宁愿

5、教师指导学生书写生字。

1）让学生打开语文书看课后的第二题，观察每个生字的占格
情况。



2）让学生说说诚和互的占格情况。

3）在书中练习描写。

4）进行展示，进行表扬，指出需要改进的地方。

三、巩固练习：

教师出示卡片读词语：

根据课文内容填空，并读一读：

（1）（ ）到（ ）家去（ ）。

（2）表（ ）表（ ）和列宁在（ ）里捉迷藏，他们（ ）追
赶。

四、再读课文，做到正确、流利：

1、自由读，标上自然段序号。

2、指名按照自然段读课文，订正序号，并检查字音。

3、同桌读一读，做到正确、流利。

五、布置作业：

根据课文内容提出问题。

抄写生字、生词。

第二课时

教学目的：



1、理解课文内容，了解列宁打碎花瓶后主动认错的故事。

2、培养学生流利、有感情的朗读课文的能力。

3、使学生受到思想教育，知道做错了事，主动认错，才是诚
实的孩子。

4、根据课文内容，能用自己的话把这个故事讲给别人听。

教学重点：

1、理解课文内容，了解列宁打碎花瓶后主动认错的故事。

2、培养学生流利、有感情的朗读课文的能力。

教学难点：

1、体会列宁打碎花瓶后以及回家后的心情。

2、能分角色有语气的朗读课文。

教具准备：投影片

教学过程：

一、回忆旧知，导入新课：

1、同学们，你们知道列宁吗？请你说一说你对他的了解。

列宁是伟大的无产阶级革命导师。俄国人。

2、板书课题，想一想：课文讲了他小时候的一件什么事？

在妈妈的教育下写信给姑妈，主动承认了错误。）



二、学习新课：

（一）、初读课文，整体感知：

1、指名分自然段朗读课文，听一听：字音读的准不准，是不
是做到了流利朗读？

2、自由读，边读边想：全文共有几个自然段？每个自然段的
主要内容是什么？

3、指名读课文，读后并说一说自然段的主要内容。

（二）、细读课文，深入学习：

1、第一、二自然段：

1）浏览课文找一找：哪几个自然段写的是列宁打碎花瓶？
（一、二）

2）指名读，说一说，列宁是怎样打碎花瓶的？结合书中的插
图说也可以。

（捉迷藏时不小心碰了桌子，桌子上的花瓶掉下来，打碎了。
）

理解什么是：不小心

3）自己读一读，突出他是不小心的。

4）进行展示。

2、第三自然段：

1）自由读，在课文中找一找：姑妈说了几句话？你是怎么理
解的？（两句：是谁打碎的？那一定是花瓶自己打碎的。）



2）听了姑妈的话，列宁和其他表兄弟、表姐妹的表现一样吗？
你是从哪知道的？自由读课文，边读边找，并用不同的线画
下来。

3）小组交流：

他们两次的表现分别有什么不同？为什么？请你谈一谈自己
的看法。

4）全班交流：

用投影片打出描写列宁的两句话。

第一次姑妈问是谁打碎的？表兄弟、表姐妹都说：“不是
我！”

列宁是低声说：“不是我。”因为列宁心虚，所以不敢大声，
而且，他做错了事，自己也觉得不好意思。

第二次姑妈说花瓶一定是自己打碎的。表兄弟、表姐妹都笑，
只有列宁没有笑。因为列宁知道花瓶不可能自己打碎，是他
不小心碰到桌子打碎的，所以他笑不出来。

5）指导学生有语气的朗读第三自然段，注意观察书中的标点
符号（让学生懂得列宁说谎以后惭愧、心神不安；列宁没有
笑时的心情：既为自己打碎花瓶而内疚自责、又为说谎而羞
愧）

3、第四、五自然段：

1）自由读，通过读书，你知道了什么？

（列宁回家后还在为打碎花瓶的事不高兴，他主动写信给姑
妈承认自己说了谎。）



2）读一读第五自然段，根据姑妈的回信，说说对于这封信你
是怎样理解的：

3）根据课文内容，请你想象：

列宁在给姑妈的信中都说了什么？

4）全班交流：

（列宁承认自己打碎了花瓶，并且在姑妈询问时没有承认。
是自己做错了。）

（三）、再读全文：

自由读，做到正确、流利、有语气。

说一说：你喜欢列宁吗？为什么？

（喜欢他知错就改，喜欢他能勇于承认错误，喜欢他诚实的
好品质。）

三、作业：有感情的朗读课文。

板书

探究活动

列宁在给姑妈的信中会写什么？请你帮他口述一封信。

诚实的孩子教案设计意图篇四

教学设想：

正确认识现代社会父母和孩子的关系；体会本文的写作特点
和语言风格；理解作者的观点及本文的语言特点。



课时安排：

1课时

教学过程：

一、导入新课

梁实秋是中国现代文坛上的一位著名的散文家，他的《雅舍
小品》尤为耐人寻味。今天我们就来学习他的小品文dd《孩
子》。

二、自读导引

1、了解作者

2、给下列加点的字注音，并解释加横线的词语。

大逆不道玉树临风视若无睹踌躇满志

羊痫（）讪笑（）佥同（）貔貅（）

深韪（）呱呱坠地（）

3、讨论以下问题

a、作者写此文的目的是什么？

b、本文的第2自然段阐明了什么问题？

c、举国外的故事有什么作用？用简洁的语言概括故事的内容。

4、明确：

a、本文的目的是：呼吁现代社会的家长还要过分纵容孩子，



要严格管教，才能使孩子成为真正的人才。

b、第2自然段阐明了家长“孝顺”孩子的问题。

c、举国外的故事是为了证明有时对孩子适当的体罚没有什么
坏处，不通一味的纵容孩子。

故事可概括为：一个母亲带孩子到百货商店，孩子骑在商店
陈设的木马上不肯下来，最终被专家请下来的故事。

5、指名朗读课文，体会本文的写作特点。

a、全文在结构上采取逐层深入的论述形式，先指出现实中的
现象，进而指出弊端，最终否定。

b、语言丰富生动、严密、辛辣，富有讽刺意味。

三、说话训练

请学生描绘自己家或孩子与父母相处的场面，深入认识课文
的内容。

四、布置作业

写一则日记，谈谈学了本课的感想。

文档为doc格式

诚实的孩子教案设计意图篇五

诚实，是做人的根本，我们每个人都不能缺少诚实。

记得在我二年级的.时候，我看上了同学的一样非常流行的玩
具，我一直很想得到它，但爸爸觉得上学不能玩玩具。于是



有一天，我在趁他们去做操的时候，我找了一个借口，故意
留了下来。然后我将那个玩具拿了过去，当时我心里非常开
心，我想：我终于有这样玩具了。

可是，同学们做完操回来发现那样玩具不见了，连续找了一
整天都没有找到。虽然我有了这样玩具，但我只能把它放在
书桌里，因为如果不和同学玩这个玩具，就会不好玩的。即
使回到家，我也不能拿出来，不然爸爸妈妈会问我这个玩具
是怎么来的。我越想越害怕，然后我并没有去把这样玩具物
归原主，它就像一个非常重的重担架在我心里，让我时刻不
得安宁。又好似我脸上刻着“小偷，小偷……”的字，火辣
辣的。

我终于忍不住了，我在放学的时候把玩具还给了他，他为了
我的诚实，原谅了我，这让我心里终于如释重负。

诚实就是我们生活中的元素，也是做人不能缺少的元素。

诚实的人会永远快乐。


